

中使館言論連環轟炸 反對派怒逼小馬表態

本報訊：眾議院反對派議員於週二呼籲小馬科斯總統採取更強硬行動，以回應中國駐菲律賓大使館官員近日針對菲律賓政府官員、就南海爭議發言所作的相關言論。

有關呼籲由眾議院副少數黨領袖、ML黨團眾議員黎利馬（Leila de Lima）及Akbayan黨團眾議員陸諾（Chel Diokno）牽頭，並透過週二提出的第680號眾議院決議案正式提出。

該決議案提及中國駐菲大使館副發言人魏國早前的言論。魏國曾質疑菲律賓在航行權、群島海道通行制度、專屬經濟區權利範圍，以及2016年南海仲裁裁決法律效力等議題上的立場，並將多名菲律賓立法者就海事及區域安全問題的發言形容為「回聲」，指相關說法並不會因此成為事實。

決議案呼籲馬科斯政府考慮採取進一步

適當行動，包括提出外交抗議、召見中國駐菲大使，甚至將涉及不當行為的使館發言人或外國外交官列為「不受歡迎人物」。

決議案指出，相關措施旨在維護外交規範、不干涉內政原則，以及菲律賓的主權與領土完整，以回應中國大使館近期針對菲律賓政府官員的言論。

反對派議員亦指出，中國大使館「多次透過公開聲明及社交媒體貼文，針對菲律賓官員使用失禮、貶抑及煽動性的語言」，包括對菲國公務人員能力與誠信作出人身攻擊，暗示其「自取其辱」，以及以「停止否則付出代價」作出威脅，已超出外國政府合理表述立場的範疇，構成對外交應有克制、禮貌與相互尊重原則的嚴重偏離。

決議案並指出，中國大使館未將關切事項限制於既有外交管道，反而愈來愈多透過

公共平台對菲律賓官員及機構進行訓斥與施壓，試圖削弱依法推動的透明措施，並以損害菲律賓主權與國家機構尊嚴的言辭影響國內輿論，對公務執行造成寒蟬效應，亦使外國壓力在菲律賓境內被「正常化」。

決議案同時呼籲外交部在雙邊及適當的國際與區域平台上，採取更強而有力且主動的外交行動，以堅定維護《維也納外交關係公約》，以及菲律賓的主權權利與國家尊嚴。決議案強調，持續而有原則地捍衛菲律賓主權、主權權利與海洋權益，特別是在西菲律賓海議題上，屬於至高無上的國家利益。

決議案亦指出，外交部應堅持透過既有外交管道處理雙邊爭議與關切事項，並採取包括正式召見中國大使在內的適當措施，以防止不當及不具外交禮儀的言行成為常態，

避免被視為干預接受國內政。

儘管外交部已就事件發表聲明並提出外交抗議，黎利馬仍認為回應力度不足。她表示，政府應作出「更強、更勇敢」的回應，並指出，正如菲律賓捍衛西菲律賓海一樣，也應挺身而出，捍衛只是為國家尊嚴與事實發聲的政府官員。她強調，中方無權羞辱、侮蔑或不尊重菲律賓官員，菲方亦不能在對方散播不實說法時保持沉默。

第680號決議案的其他連署者包括多名自由黨眾議員，分別來自加洛干市、北三寶顏省、迪納加特群島、文珍俞巴市、亞眉省及東岷多洛省。此外，Akbayan黨團的眾議員陸諾，以及眾議員珀西瓦爾·申達尼亞（Percival Cendaña）與達達·基蘭·伊斯穆拉（Dadah Kiram Ismula）亦簽署支持該決議案。

馬拉干鄧宮警告： 彈劾小馬等同「攻擊政府」

本報訊：馬拉干鄧宮週二表示，針對小馬科斯總統提出的彈劾控訴可能被視為對政府的「攻擊」，並強調罷免程序預計不僅會影響總統，還會影響菲律賓經濟。

本月早些時候，針對小馬科斯至少已提出三項彈劾控訴，理由包括他涉嫌參與去年國家預算的可疑追加撥款，以及其他將其免職的理由。

總統通訊辦公室官員表示：「這些針對總統的彈劾控訴不會阻止總統為提升每位菲律賓人的生活而努力工作。」

儘管如此，馬拉干鄧宮堅稱小馬科斯尊重憲法程序，不會阻礙針對他的彈劾程序。

總統通訊辦公室官員說：「總統尊重程序。」

她補充說：「這些針對總統提出的彈劾控訴，不會阻止總統為提升每位菲律賓人的生活而努力工作。」

馬拉干鄧宮還表示，長子兼眾議院多數黨領袖桑德羅·馬科斯（Sandro Marcos）決定迴避所有針對其父親的彈劾程序「是正確的做法」。

「桑德羅·馬科斯眾議員自願迴避此問題的行為……展現了政治家的風範，」卡斯特羅說。

她表示：「這顯示了他的品格，顯示了他的正直，我們相信這是正確的做法。」

她強調，總統並未插手其兒子決定在眾議院彈劾程序中迴避一事，並指出總統認可其兒子作為眾議員的職權。

馬容火山活動加劇 淡描戈市災難狀態

新華社馬尼拉1月27日電：菲律賓亞眉省淡描戈市議會27日批准宣佈該市進入災難狀態，以應對馬容火山活動持續加劇。

據菲律賓媒體報道，近2000名居民已從距離馬容火山口6公里以內的危險區撤離。進入災難狀態後，淡描戈市政府可動用相關資金用於災害應急處置，並採取其他應急準備措施。

馬容火山位於菲律賓呂宋島東南角，是菲律賓最活躍的火山之一，連日來持續出現陣發性輕微岩漿噴發。目前火山處於3級警戒狀態，意味著熔岩流及危險的火山碎屑密度流發生的可能性已顯著上升。

司法部查防洪工程貪腐案 傳喚晶貴黎未惹與博諾安

本報訊：司法部發言人馬丁內斯（Polo Martinez）1月27日表示，司法部已針對貪污指控，向參議員晶貴（Jinggoy Estrada）、前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）及前參議員黎未惹（Ramon Bong Revilla Jr.）發出傳票。

相關指控的初步調查聽證會定於2月2日及2月12日舉行。

馬丁內斯在向記者發送的訊息中稱：「已發出傳票，正等待完成向被告方送達副本的程序。」

在司法部接獲的三起掠奪指控中，晶貴與博諾安是其中一起案件的共同受查者。

該案的其他被調查人包括前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）、已故前副部長卡布拉爾（Catalina Cabral）、前公造部地區局長奧普倫西亞（Gerard Opulencia），以及前地區工程師亞干查拉（Henry Alcantara）。

另一起指控的受查人則是黎未惹、貝納多、奧普倫西亞與亞干查拉。

這兩起指控均由國調局提出，受查人被控違反《反貪污與腐敗行為法》，涉嫌貪污、公職人員直接受賄、收受禮品及公職人員腐敗等罪名。

正是亞干查拉指證黎未惹與晶貴涉及該防洪工程醜聞，他聲稱曾將防洪工程項目的回扣送至二人的辦公團隊。

與此同時，貝納多指認博諾安參與該貪腐操作，稱這位時任公造部長曾指示他提交項目清單，以供考慮納入國家支出計劃。

晶貴、黎未惹與博諾安均已否認相關指控。

小馬憩室炎送醫 公開行程急剎車

本報訊：總統府表示，小馬科斯總統罹患憩室炎，健康情況並無大礙，但近日將依醫師建議減少公開行程，在馬拉干鄧宮內處理公務。

總統府發言人卡斯特羅（Claire Castro）昨日在記者會上說，小馬科斯近期將遵照醫師建議，在馬拉干鄧宮辦公，行程以個人會議為主。

卡斯特羅強調，小馬科斯的身體狀況良好，但醫師建議他暫時放慢工作步調，以利休養。

小馬科斯21日因腹部不適送往醫院，被診斷出患有憩室炎。

根據醫療網站介紹，憩室炎是指食物顆粒或糞便卡在大腸壁上出現的小囊袋，也就是憩室中，引起發炎或出血現象。

80歲杜特地被判可受審 律師怒轟剝奪醫師權利

本報訊：國際刑事法院裁定前總統杜特地具備受審資格數小時後，其首席律師宣布將對該裁定提起上訴，並指控法院剝奪了辯方質疑醫學證據的公平權利。

考夫曼在聲明中對法院的審理程序表示「失望」。

考夫曼稱：「辯方對此感到失望，法院違反慣例做法，剝奪了辯方提交自備醫學證據，以及在法庭上質疑由法官挑選的專業人士所作出的矛盾調查結論的權利。」

他確認辯護團隊的下一步行動：申請上訴許可，並主張杜特地的正當法律程序權利遭剝奪。

該聲明直接質疑國際刑事法院預審分庭於本周一早些時候作出的裁定，該裁定認定80歲的杜特地具備參與訴訟程序的心智能力，並確定2026年2月23日舉行確認指控聽證

會。

預審分庭的裁定基於三名由法院指定的醫學專家組成的小組去年對杜特地進行評估後得出的一致結論。分庭在裁定中明確駁回了辯方關於召開證據聽證會、盤問上述專家的申請，並認為該申請並無必要。

考夫曼所稱的「矛盾調查結論」是指辯方最前提出有關多名專家在部分診斷結論上存在分歧的論點，而辯方認為這一點動搖了杜特地具備受審資格的整體結論。

但預審分庭裁定，上述分歧對於杜特地是否具備理解審理程序、指導律師進行辯護的能力這一法律問題而言，並非關鍵事實。

此次上訴程序將開啟新一階段的法律辯論，並有可能推遲原定的聽證會進程。國際刑事法院需先批准上訴許可，相關上訴才能正式推進。

總統府否認實施實際軍管 稱批評者可自由表達不滿

本報訊：馬拉干鄧宮1月27日反駁有關菲律賓實施所謂「事實上的戒嚴」的說法，稱毫無根據的指控不值得總統府的回應，並強調法治在菲律賓依然有效。

當被求就描東岸省眾議員黎未斯地（Leandro Leviste）指稱小馬科斯政府的批評者感到受威脅，或正遭受有針對性起訴的言論發表評論，總統府新聞官卡斯特羅（Claire Castro）在回應提問時發表了上述聲明。

卡斯特羅在新聞發布會上向記者表示：「並非所有錯誤的觀點都值得總統府回應。」

記者進一步追問，考慮到黎未斯地擁有一

一定的支持者，他的言論是否會影響公眾看法，卡斯特羅則讓記者根據自身感受作出判斷。她表示：「首先，新聞從業者本身，也就是身為馬拉干鄧宮記者團成員的你們會感受到他所說的是否屬實。」

卡斯特羅還否認了有關政府打擊揭露腐敗並對其提出批評的人士的說法，並指出，儘管小馬科斯總統屢遭指責，卻並未對批評他的人提起訴訟。

她表示：「我們可以看到，針對總統的批評者一直在不斷提出指控，用毫無根據的尖酸言語攻擊總統，但總統本人從未對他們提起任何訴訟。」

菲美完成今年首度聯合巡航

本報訊：在中國持續加大南海海上力量部署之際，菲美兩國在爭議黃岩島海域完成今年首次「海事合作活動」聯合巡航，提升協同作戰能力，釋出信號維護以法治為基礎的國際秩序。

菲軍方昨日發布新聞稿指出，這次海事合作活動巡航由菲律賓武裝部隊與美國印太司令部於25日至26日舉行，地點在「西菲律賓黃岩島海域」。

這是菲美今年首次海事合作活動巡航，也是雙方自2023年11月啟動此機制以來的第11次。

菲軍方表示，本次聯合巡航凸顯菲美聯盟的長久夥伴關係，並再次確認雙方共同承諾，即強化海上安全、提升協同作戰能力，以及在印太地區維護以法治為基礎的國際秩序。

此次聯合巡航，菲律賓軍方派出飛彈巡防艦倫那號、FA-50輕型戰機、A-29B超級巨嘴鳥攻擊機、AW-109反潛直升機；菲律賓海岸防衛隊也出動近海巡邏艦斯朗號。

美國方面則動員飛彈驅逐艦芬恩號及MH-60R海鷹直升機參與。

雙方部隊進行的聯合巡航科目包括：定期海上補給、行進中海上補給、水面作戰演練、夜間編隊航行、攝影演習以及「通過操演」。

菲律賓軍方表示，此次聯合巡航進一步提升菲美盟軍之間的協調能力、戰術熟練度與相互瞭解，強化因應海上挑戰的整體準備。

菲海軍： 中國船隻數量增至55艘

本報訊：菲律賓海軍週二表示，與一月初第一週的統計數據相比，過去一週在西菲律賓海水域發現的中國船隻數量有所增加。

菲律賓海軍西菲律賓海發言人、海軍少將羅伊·文森特·特里尼達（Roy Vincent Trinidad）表示，從今年1月18日至25日，在以下區域共監測到55艘中國船隻，包括軍艦：

黃岩島（Bajo de Masinloc）——13艘（四艘中國人民解放軍海軍船隻、四艘中國海警船隻、五艘中國海上民兵船隻）

仁愛礁（Ayungin Shoal）——5艘（三艘中國海警船隻、兩艘中國海上民兵船隻）

埃斯科達礁（Escoda Shoal）——7艘（兩艘中國海警船隻、五艘中國海上民兵船隻）

希望島（Pagasa Island，即中業島）——30艘（一艘中國人民解放軍海軍船隻、一艘中國海警船隻、28艘中國海上民兵船隻）

此總數與1月份第一週記錄的41艘中國船隻相比有所增加。